

ным. Здесь можно оборудовать деревянные настилы, смотровые площадки с безопасными ограждениями, создать условия для возможности узнать историю предприятия, покататься на специальном транспорте и даже спуститься в шахту.

Объектами для рекреации могут так же являться и каналы. Августовский канал является одним из самых посещаемых мест на территории Беларуси. Августовский канал – уникальный объект своего времени: по сложности инженерных решений, своим масштабам и природной красоте. Канал пользуется спросом для туристов. Белорусская часть канала протяженностью 22 км полностью отреставрирована.

Августовский канал – прекрасное место для активного отдыха, водного, пешеходного и велотуризма. Удивительная красота природы привлекает сюда тысячи гостей. Канал пролегает по территории республиканского ландшафтного заказника "Гродненская пуша". Это не только одно из самых экологически чистых мест Беларуси и континента, но и эталон равнины в Центральной Европе.

Оказывается, в Беларуси есть и водопады. Данные объекты обладают туристско-рекреационным потенциалом, поскольку привлекательные, не имеют широкого распространения на территории Беларуси и, вероятно, мало известны.

Данные объекты можно включать как дополнительное звено в экскурсиях. Истинные любители природы захотят преодолеть большое расстояние, чтобы увидеть водопад. Каждый водопад может стать отличной точкой маршрута для путешествия.

В Беларуси получили значимость только искусственно созданные водопады. Но интереснейшие из них существуют так давно, что вполне влились в природный пейзаж и неотличимы от настоящих. Это места, которые подарят вам совершенно новые впечатления.

Исходя из сказанного, можно заметить, что в Беларуси есть объекты, которые обладают туристско-рекреационным потенциалом. В условиях «ограниченного мира» хорошо, когда в пределах своей страны есть объекты, которые можно посетить и получить определенный рекреационный эффект.

Устойчивое развитие подразумевает строить жизнь «с оглядкой в будущее». Если сейчас те объекты, которые считаются перспективными, мы сможем сделать доступными для современного использования, то наша страна будет более привлекательной в туристическом плане. Тем самым, люди захотят путешествовать и в пределах нашей страны.

Список использованных источников

1. Матвеев, А. В. История формирования рельефа Белоруссии / А. В. Матвеев. – Минск : Наука и техника, 1990. – 144 с. – ISBN 5-343-00528-4.

УДК 338.48

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ТУРИЗМА В ГРОДНЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Маленчик В. А., Дятчик Ю. В.

Учреждение образования «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы», г. Гродно, Республика Беларусь, d2077@grsu.by

This article discusses the issues of forecasting the development of tourism in the Grodno region, the creation of a competitive tourism industry, the prospects for the development of tourism in the Grodno region, the presence of favorable internal conditions and factors. The cultural, historical, health resort and natural resources of the Grodno region have been studied.

На современном этапе туризм является одной из крупнейших динамично развивающихся отраслей мировой экономики. Туризм оказывает существенное влияние на экономику и развитие государства, способствуя притоку валюты в страну, созданию новых рабочих мест, улучшению инфраструктуры регионов Республики Беларусь.

В целях стимулирования развития туризма в Гродненской области был принят Указ № 462 от 26 декабря 2017 года «Об установлении безвизового порядка въезда и выезда иностранных граждан» [1]. Согласно данному Указу посещать без визы в туристических целях на срок до 15 дней можно город Гродно, а также Гродненский, Берестовицкий, Волковысский, Вороновский, Лидский, Свислочский и Щучинский районы. У туристов есть уникальная возможность посетить такие архитектурные жемчужины Гродненщины, как дворцово-парковый комплекс «Святск», Мирский замок, Лидский замок, Гольшанский замок, Новогрудский замок и многие другие достопримечательности.

Установлен порядок въезда и выезда из Республики Беларусь через Государственную границу Республики Беларусь в автодорожных пунктах пропуска «Брузги» («Кузница Белостоцкая»), «Привалка» («Райгардас»), пунктах упрощенного пропуска «Лесная» («Рудавка»), «Привалка» («Швяндубре»), железнодорожном пункте пропуска «Гродно» («Кузница Белостоцкая»), пункте пропуска аэропорт «Гродно» и временного пребывания на территории специального туристско-рекреационного парка «Августовский канал» и прилегающих к нему территорий.

По данным пограничной службы всего с 1 января 2019 года без виз въехали 300 тысяч туристов. Правом безвизового въезда воспользовались граждане Литвы, Польши, Германии, Латвии, Испании, Бельгии, Дании, Румынии и многих других стран [2].

В сфере интересов туристов не только город Гродно, но и различные культурные, исторические объекты в Гродненском районе и области. При этом туристические фирмы отмечают следующую тенденцию: посетив Гродненский регион, некоторые делают визу, чтобы продолжить знакомство с другими регионами Республики Беларусь [2]. Необходимо проводить дальнейший сбор и анализ данных о количестве туристов. Целесообразно отслеживать, какое количество туристов после посещения Гродненского региона без визы делают визу, чтобы в дальнейшем путешествовать по Беларуси. Августовский канал и прилегающие к нему территории должны стать своеобразной визитной карточкой. Поэтому необходимо разработать комплексные программы для отдыха туристов, развивать инфраструктуру, организовывать различные мероприятия развлекательного характера.

В качестве приоритета по развитию регионального туризма необходимо разработать новые формы использования туристско-рекреационного потенциала Гродненской области. Предлагаем активнее использовать «попутный» туризм: конференции, заседания, совещания. В этой связи особая роль отводится учреждениям

образования. Необходимо разработать мероприятия по дополнению существующих природных и культурно-исторических комплексов искусственными развлекательными и познавательными объектами.

При условии грамотной реализации Программы развития туризма в Гродненской области на 2021–2025 годы главным результатом развития туристической индустрии станет увеличение численности организованных туристов и экскурсантов — граждан Беларуси, отправленных по маршрутам тура в пределах Республики Беларусь, — в 1,5 раза за пятилетие.

В предстоящем пятилетии развитие туристической индустрии будет направлено на восстановление туристической отрасли, претерпевшей наибольшие потери от последствий коронавирусной пандемии, стимулирование внутреннего туризма, повышение качества туристических продуктов.

Главный вектор деятельности — формирование культуры отдыха в Гродненском регионе. Усилия будут сконцентрированы на популяризацию отдыха и оздоровление наших граждан, а также путешествий по стране.

Планируется расширить оздоровительные туры, в том числе для иностранных граждан. Продолжится укрепление материально-технической базы санаторно-курортных и оздоровительных организаций, что позволит увеличить численность потребителей услуг, в том числе для реабилитации после перенесенных заболеваний, вызванных коронавирусной инфекцией.

Предполагается создать новые региональные и локальные туристические маршруты с учетом природного ландшафта и культурно-исторических особенностей регионов Беларуси.

Для восстановления и дальнейшего развития туристического бизнеса потребуются меры государственной поддержки: от введения механизмов финансового обеспечения ответственности туроператоров до разработки компенсационных мер по снижению их издержек. Предусматривается создать специальные туристско-рекреационные парки с преференциальным режимом ведения бизнеса.

Развитие въездного туризма (при перспективе открытия границ) будет нацелено на позиционирование региональных туристических брендов, освоение новых целевых рынков, повышение имиджа Гродненской области как региона, безопасного для путешествий. Намечены меры по либерализации визового режима, упрощению административных процедур с целью увеличения потока иностранных туристов. Привлечение в область туристов из Китая и стран Ближнего Востока будет способствовать созданию объектов гостеприимства, соответствующих международным стандартам оказания туристических услуг.

Предстоит сформировать современную инфраструктуру индустрии гостеприимства. Запланированы модернизация и строительство новых объектов туристической индустрии: коллективные средства размещения, туристические комплексы, объекты придорожного сервиса. Намечено создать в области не менее одного туристического информационного центра.

Появятся цифровые платформы продвижения национальных туристических продуктов, цифровые средства туристической навигации, включая мобильные приложения.

Таким образом, исходя из выше изложенных данных, можно понять, что в Гродненской области туризм есть и он развивается. Для успешного развития туризма в Гродненском регионе и стране в целом необходима адекватная туристская индустрия с хорошо развитой материально-технической базой. Иными словами, это

средства производства туристских услуг и необходимая для них производственная инфраструктура, а также, безусловно, специально подготовленные профессиональные кадры и прогрессивные технологии, которые обеспечивают высокое качество обслуживания туристов, соответствующее мировым стандартам.

Список использованных источников

1. Безвизовый режим на Августовском канале [Электронный ресурс] / Приграничный Евросоюз – новости и события на приграничной к Беларуси территории Польши и Литвы. – Режим доступа: <http://euroby.info>. – Дата доступа: 11.03.2021.
2. Архив новостей города [Электронный ресурс] / Гродненский городской исполнительный комитет. – Режим доступа: <http://grodno.gov.by>. – Дата доступа: 12.03.2021.
3. Основные положения проекта программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2021—2025 годы [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.sb.by/articles/osnovnye-polozheniya-proekta-programmy-sotsialno-ekonomicheskogo-razvitiya-respubliki-belarus-na-202.html>. – Дата доступа: 11.03.2021.

УДК 379.835

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ОРГАНИЗАЦИИ САНАТОРНО–КУРОРТНОГО ЛЕЧЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Мацука А. Г.

Учреждение образования «Брестский государственный университет имени А. С. Пушкина», г. Брест, Республика Беларусь, anna.matsuka@mail.ru

The article examines the current state of the organization of health resort treatment in Belarus: the goal, main directions and features. The quantitative characteristics of these institutions and the number of arriving citizens are given.

В Республике Беларусь существует сеть санаторно-курортных учреждений – это санатории, дома отдыха, профилактории, пансионаты, турбазы, детские оздоровительные лагеря и другие оздоровительные учреждения.

Санаторно-курортное лечение в стране является одним из направлений деятельности организаций здравоохранения, которое базируется на осуществлении таких задач, как реабилитации, оздоровления и профилактики заболеваний населения с использованием природных лечебных факторов.

В Статье 45 Конституции Республики Беларусь говорится о том, что гражданам гарантируется право на охрану здоровья, включая бесплатное лечение в государственных учреждениях здравоохранения [1].

Ключевой задачей государственного финансирования санаторно-курортной сферы в Беларуси является обеспечение граждан бесплатными путевками или с частичной оплатой за счет средств государственного бюджета и государственного социального страхования, а также предоставление социальных услуг (лечение, питание, обслуживание и т. д.).